
HARTI PRIVIND EXPLOATARILE MINIERE 
' 

DE LA DOGNECEA DIN PRIMA JUMATATE 
A SECOLULUI AL XVIII-LEA 

Cele cîteva încercări de a se studia începuturile cartograf iei mi
niere la noi în ţară, care se referă exclusiv la Munţii Cărăşeni, nu 
s-au dezvoltat pînă în prezent în aceaaşi direcţie şi nici nu s-au bazat 
pe o documentaţie destul de bogată. 

Prima lucrare de acest gen, publicată cu ani în urmă într-o revistă 
de specialitate1 cu o documentaţie istorică corespunzătoare, şi-a propus 
mai mult prezentarea (în cercul cartografilor) unui album de hărţi mi
niere din Banat, care pe la mijlocul secolului trecut a ajuns în biblio
teca lui Szechenyi Fr. din Budapesta2• El cuprinde 66 de hărţi topogra
fice miniere din centrele Oraviţa, Sasca, Moldova şi Dognecea cu de
sene originale în cazul celor de la Oraviţa şi Dognecea şi copii după 
originale pentru localităţile Sasca şi Moldova. Este vădit intenţia auto
rului (care pune în circuitul bibliografic un lot însemnat de hărţi mi
niere inedite din a doua jumătate a veacului al XVIII-lea) de a le pune 
toate pe seama „şcolii" montanistice şi cartografice a lui Ch. T. Delius, 
cunoscut specialist minier3, profesor' la Academia de ştiinţe montanistice 
la Banska Stiavnica (Schemnitz), care între anii 1759-1770 a activat 
la Oraviţa şi Dognecea. 

Cea de a doua lucrare4, care şi-a propus studierea unor documente 
cartografice din acelaşi mediu montanistic, prezintă într-un stadiu de 
documentare şi cercetare incipient cîteva piese izolate de la mijlocul 
şi sfîrşitul veacului al XVIII-lea. Intrucît hărţile miniere de la Dog -

1 J. Nagy, Krass6 megyei banyaterkepek, în Geodezia es Kartografia, 9, 1957, 
p. 262-275. 

i Albumul întitulat: „Entwurf sămtlicher Oravitzer Gruben", La Biblioteca 
Naţională Szechenyi; Fol. Gel'IITl... 617, Cota A. 1771, fol. Ol, de unde a ajuns în 
secţiunea de hărţi O.Sz.K., cota Ta 1975. 

3 Monografia închinată lui Ch. T. Delius: Mihalovits J., Delius Krist6f Trau
gott, a selmeci B6.nyciszati Akademia elsă (1770) bcinyamiivelestani professoranak 
vazlatos eletraja es lâsebb munkai, Sopron, 1937; V. Wollmann, în Banatica, I, 
1971, p. 199-200. 

'• V. WolLmann, Hărţi privind exploatările miniere de la Dognecea în a doua 
jumătate a secolului al XVIII-lea, în Banatica, II 1973, p. 187-198. 
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176 V. Wollmann 

n e c e a care datează din prima jumătate a1 secolului al XVIII-lea, 
aflîndu-se în arhive din străinătate nu ne-au fost accesibile la acea 
dată. o serie de aspecte legate de istoricul cartografiei miniere au fost 
reconstituite schematic, mai mult pe baza analogiilor cu regiunile mi
niere învecinate. 

Documentele topografice miniere din prima jumătate a secolului 
al XVIII-lea au o importanţă deosebită nu numai pentru posibilitatea 
de urmărire a principalelor etape de dezvoltare ale acestei discipline 
montanistice mai noi - ca o ramură a unei ştiinţe destul de bine con
turate şi la noi în ţară în veacul al XVIII-lea - cart o grafi a - 5, 

ci şi pentru cunoaşterea începuturilor exploatării sistematice a minelor 
din Banat. Trecerea de la exploatarea la suprafaţă sau pe filon în 
adîr.cime, la urmărirea exhausti\·ă a zăcămintelor". presupunea chiar în 
e\·uJ mediu cunoştinţe temeinice despre structura geologică a terenului 
şi o tehnică foarte precisă pentru măsurătorile subterane6 . In cazul 
minelor de plumb de la Dognecea se punea chiar în anul 1727 proble
ma dacă vechea exploatare, foarte costisitoare pînă atunci7, merita 
să fie continuată. In atare situaţie se pleca de la premise dacă resur
sele rămase în urma exploatărilor anterioare (din vechime) mai asigu
rau o rentabilitate corespunzătoare investiţiilor8 • Astfel se punea în mod 
concret delimitarea stocului metalifer prin continuarea vechilor galerii 
de coastă (ex. galeria Sf. Ioan), străpungerea vechilor abataje, acordîn
du-se în acelaşi timp o atenţie deosebită cauzelor şi împrejurărilor în 
care exploatările au fost abandonate în vechime9• Unele dintre aceste 
operaţiuni puteau fi executate de mineri experimentaţi, în echipe, al
tele presupuneau cunoştinţe topografice şi o aparatură de măsurat co
respunzătoare. 

Se pare că în Banat, mai mult decît în alte regiuni miniere, s-a 
resimţit încă de la începutul secolului al XVIII-lea nevoia unor specia-

5 C. C. Giurescu, Contribuţii la istoria ştiinţei şi tehnicii româneşti în secolele 
XV - începutul secolului XIX, Bucureşti, 1973, p. 77-95. 

6 Fr. A. Schmidt, Chronologisch-systematische Sammlung der Berggesetze der 
Kunigreiche: Ungarn, Kroatien, Dalmatien, Slovenien und des Grossfilrtenthums 
Siebenbilrgen, Wien, 1834, vol. 6, p. 307: „Undt weillen anberichterrnassen des Mark
scheidens derzeit der unter Bergmeister Perger allein kundig, wohingegen eml:aiilg
lung einer verlăsslichen verschinnung manichmals in denen Berggebăuden Leich
tlich einig.er irrtumb mit villen vergeblichen Unkosten sich ergeben kann'·. 

~ Idem, p. 324: „Das Bley Bergwerkh zu Tognazka zu BerUhren, ist vorhin 
Berci ts Ihro Kayserlichen Administration erinnert worden. cbss soll'hes mit so 
grossen unkosten nichts weiters fortgetrieben werden solle". 

" Ibidem, „da.mit man jedoch sehe, was die alten in clet· Tieffe an grossen 
Zeche verlassen, oder in was stand sich daselbst der Gang in der Tieffe be
finc.le ... " 

n Ibidem, „So kan der Bereits zu disem ende ein streokh an das GebUrg ge
trieben St. Johanns Stollen durch eine KUrr von 6 Heuern weithers tibertrieben, 
und entweders mit disen in die grosse Zech gelăchert; oder · der Gang gesuchet 
we1·den, und dahero die behorige Anstalten darzu zu machen, und darUber sodan 
zu berichten seyn wird, wie sich die grosse Zech, wan in diese gelăchert seyn 
wird, Befinde, und wie die alten den Gang daselbst in der Tieffe verlassen haben, 
da.mit sich alsdan das weithern entsohliessen moge'·. 
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lişti în topografie (Markscheider), din moment ce în anul 1727 nw11ai 
maistrul minier (Bergmeister-ul) Perger10 poseda asemenea cunoştinţe. 
Pentru înlăturarea acestui neajuns se prevedea ca tinerii practicanţi 
montanistici să fie iniţiaţi de către un funcţionar minier (Berg-Offi
cianten) adus din alt ţinut montanistic. Situaţia nu s-a ameliorat la 
Dognecea nici la mijlocul veacului, întrucît se prevedea din partea auto
rităţilor montanistice prin Status Personalis pe anul 1761, ca Mark
scheider-ul de aici să fie remunerat cu 425 fl. anual (cu un „spor" de 
măsură.toare de 1 fl, 30 creiţari pentru fiecare perimetru minier-Feld
mass; locuinţă gratuită, lemne de foc, nutreţ ş.a.m.d.), întrucît „ ... s-au 
ridicat aici [la Dognecea] foarte puţine hărţi ... " 11 • Pentru această sumă 
îi mai reveneau şi alte îndatoriri: întocmirea protocolului de vizitare 
periodică a minelor (Bergwerks- und Hi.ittenconsultationsprotokoll), 
instruirea pr'acticanţilor şi a ucenicilor minieri (Lehrhauer) ş.a. 

ln atare împrejurări primele hărţi referitoare la unele exploatări 
miniere de la Dognecea, datînd din anul 1740, au fost ridicate sau co
piate de „ingineri-topografi" (Bergwerksîngineur oder· Markscheider) 
d(n Oraviţa. Se pare că din moment ce aceştia purtau denumirea „Pan
natischer (sic!) Bergwercks Ingineur oderso betitelter Markscheider", 
aveau o sferă de activitate care se întindea peste graniţele unui singur 
district minier. 

Operaţia de măsurătoare şi desenare se făcea deobicei la faţa locu
lui („aufgenommen und aufgetragen" sau „bezogen und aufgenommen"). 
Acest lucru se specifica deobicei în legătură cu numele celui care a 
executat harta (ex. harta minei „Danieli" probabil din anul 1740). Hăr
ţile păstrate în copie, ceeace se specifica de obicei („copiert von ... 4') 

puteau fi executate şi la Oraviţa, aşa cwn se poate vedea la harta ga
leriei „Simon şi Juda44 din 15 noiembrie 1740. Dacă la început inginerul 
topograf făcea singur măsurătorile şi le trecea apoi pe hartă (lucru 
care s-a putut urmări şi în cazul hărţilor de la Dognecea), mai tîrziu, 
începînd cu deceniul al 5-lea al veacului al XVIII-lea, el este ajutat la 
cea de a doua operaţie. In harta minei de cupru „Simon şi Juda 4

' din 
anul 17 46 întîlnim deja alături de specialistul topograf J ohann Pekh 
şi pe un oarecare Zins(?), care trăgea liniile (delin[iert] Zins); probabil 
întocmea şi legenda hărţii şi celelalte elemente topografico-decorative. 

Proporţia reducerii distanţelor se exprima prin intermediul scării 
grnfice, iar unitatea de măsurat întrebuinţată aproape exclusiv la mi
nele din Banat era stînjenul vienez (=1, 8964 m). 

După modul de ex e cu ţ i e, hărţile miniere de la Dognecea (pe 
care le prezentăm în continuare) se încadrează în cea de a doua etapă 
(perioadă) din succesiunea tipologică stabilită pentru evoluţia cartogra-

10 Vezi, supra, nota 6. 
11 Fr. A. Schmidt, op. cit„ vol. 11, p. 164 (Bannatische Bergwerkspersonalis 

vom 1-ten Januar 1761 angeJ)angen ... ) : „Es wăre befunden dass in Dognazka fast 
wenig Carten verfertigt werden, damn aber die gem.angelte Nachricht [lipsa de 
speci·alişti topogmfi] sohuld seyie". 

12 - B11ncd ICrl 
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178 V. Wollmann 

fiei miniere12• Ea debutează în Austria la începutul veacului al XVIII
lea, iar în SlO\·acia, Ungaria Superioară (Felvidek) ceva mai tîrziu1::i şi 
durează pînă prin anii 1760-1770, respectiv ceva mai mult în ultimele 
două regiuni. In Banat „ ... cea de a doua perioadă începe în deceniul 
4 al secolului al XVIII-iea şi coincide în linii mari cu începuturile car
tografiei miniere din Banat. Ea durează aproximativ pînă în deceniul 
al treilea al secolului următor. Pe hărţile miniere se înseamnă acum 
[spre deosebire de prima perioadă] şi relieful montan sau se specifică 
anumite situaţii geologice. Din punct de vedere decorativ hărţile abundă 
în motive ornamentale baroc. In această perioadă sînt date primele dis
poziţii pentru uniformizarea sistemelor de măsură tari ... "14• 

Analizînd cele 8 hărţi care ajung pînă în anul 1765 (deci se în
cadrează în perioada tipologică şi istorică amintită) se constată, mai 
ales pentru primele exemplare, şi alte particularităţi. Unele poartă încă 
amprenta procedeelor cartografice caracteristice primei perioade, alte 
particularităţi nefiind cuprinse în definiţia prezentată. Aşa de exem
plu hărţile 1-3 mai păstrează caracterul linear şi concis, specific pri
melor hărţi miniere, folosindu-se în continuare culorile distinctive pen
tru deosebirea caracterului şi scopului diferitelor categorii de lucrări 
miniere. Cartuşul legendei este încă aproape complet neglijat, atît din 
punctul de vedere al conţinutului (scopului practic), cit şi din punct de 
vedere artistic-decorativ. Redarea reliefului mediului montanistic am
biant, care încă nu se generalizase pentru documentele cartografice re
feritoare la minele de la Dognecea, este destul de stîngace şi schema
tică, fără a se reţine nici o particularitate topografică specifică tere
nului reprezentat pe hartă. In schimb se surprinde, în puţinele exem
plare descrise şi reproduse mai jos, momentul în care numărul însem
nărilor de pe hartă cu ci f re (explicate apoi în legendă) este în con
tinuă creştere. Legenda sau explicaţia numerelor este trecută pe mar
ginea hărţii, adică într-un loc cu totul distinct, fiind încadrată orna
mental la început cu chenare simple, apoi cu motive decorativ-artistice 
foarte variate. Se mai practica şi în continuare procedeul de a se trece 
în legendă nwnărul reperului topografic sau al obiectivului minier 
exact în aceleaşi culori cu care el a fost trasat în profil sau în planul 
orizontal. 

In acelaşi timp se constată modul în care pedanteria în tehnica exe
cutării detaliilor topografico-montanistice are de suferit în favoarea nu
meroaselor efecte artistice care devin din ce în ce mai importante în 
concepţia specialiştilor topografi. Rama hărţii, reprezentarea rozetei 
care indică punctele cardinale (reprezentată uneori chiar în forma unei 

12 Fr. Kirnbauer, Die Entwicklung des Grubenrisswesens in Osterreich, in 
Blătter fii.r Technikgeschichte, Viena, 1962, p. 90-100; V. Wollmann, în Banatica, 
II 1973, p. 189. 

13 J. Vozăr, Vyvoj banskej kartografie na Slovensku, în Z dejin vied a 
Technikyna Slovensku, V 1969, p. 200-210 (rezumat). 

14 V. Wollmann, op. cit., loc. cit. 
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Hărţi miniere din Dognecea (sec. XV I II) 179 

busole) pun în umbră schiţa topografică propriu-zisă a obiectivului mi
nier'. 

Un prilej de lux şi risipă de elemente şi motive decorative îl oferă 
reprezentările scării grafice transversale. Ele puteau fi înconju
rate de ghirlande stilizate de flori sau de un repertoriu întreg de unelte 
şi instrumente de minerit, însă rafinamentul artistic al topografului şi 
nu arareori a celui care copia sau multiplica hărţile, a mers pînă acolo, 
încît încadr'a reprezentarea scării grafice într-un peisaj romantic sau 
chiar idilic. 

Schematicele reprezentări de relief, mai frecvent întîlnite în pe
rioada de tranziţie de la prima la cea de a doua perioadă a dezvoltării 
topografiei miniere în Banat, care iniţial aveau menirea să sugereze mai 
plastic reprezentările în profil (uneori şi în plan orizontal) ale mediu
lui montanistic şi ale detaliilor de planimetrie şi de nivelment, se trans
formă şi ele în adevărate peisaj e artistice. Se constată în aceste 
peisaje introducerea noţiunii de perspectivă şi o abundenţă de scene şi 
simboluri de minerit: mineri în faţa unei guri de galerie, fie în pozi
ţia lor caracteristică de lucru cu ciocanul şi dalta, fie cu vagonetul pentru 
minereu; construcţii la suprafaţă („Taggebăude"), ca de pildă troliul 
manual („Haspel"), crivacul acţionat cu cai („Pferdegoppel") sau puţuri 
de aeraj („Wetterturm"), care chiar dacă s-au „plantat" artificial în 
acest peisaj, au menirea să sugereze un tablou montanistic cit mai 
convingător. 

Chiar şi cartu ş u 1 legendei, care a servit iniţial ca simbol heral
dic, redind deobicei blazonul proprietarului 15, s-a pretat la asemenea 
intervenţii artistico-decorative. La primele hărţi întîlnim o ramă simplă 
redată uneori în forma unui sul de pergament răsucit la capete sub 
forma unor caulicole, pentru ca apoi să fie încadrate într-o coroană de 
frunze de lauri sau chiar într-o compoziţie florală mai bogatărn. Unul 
dintre cele mai artistice cartu ş e, conceput mai mult ca o compozi
ţie simbolică, este acela de pe harta minei „Simon şi Juda" de la 
Dognecea din 16 decembrie 1746. Prin eleganţa sa, cartuşul care este 
prevăzut şi cu o maximă de binecuvîntare a noii exploatări, precum 
şi prin limbajul ales (care la cele mai multe hărţi este destul de alterat 
sub influenţa dialectului mineresc), chenarul reuşeşte să scoată în evi
denţă solemnitatea momentului de deschidere a celei mai importante 
mine de cupru argentifer din Banat. Mina „redeschisă" de fapt în anul 
1742 sub conducerea maistrului mm1er superior (Oberbergmeister) 
Bartholomeus Hohengartner, a devenit în curînd - după cum remarca 
în anul 1772 cunoscutul specialist mineralog şi minier apoi chiar consi
lieI" auhlc Ignatz v. Born - cea mai importantă mină de acest gen, 

1 ~' H. Wilsdorf, Alte bergmiinnische Gebrauchsgraphik in ihrer volkskundlichen 
Aussa1:7e, în Deutsches Jahrbuch fur Volkskunde, XI 1065, p. 209-210. 

w Grundt Riess undt Profill ilber. Das Cornu Tilfer Gebilrg (de J. Michalo
wisz). 
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dec,c:operită vreo dată în întreaga Europă 1 i. Importanţa acestei exploa
tări pare să o dovedească şi frecvenţa hărţilor miniere care o atestă 
începînd cu deceniul al 4-lea al veacului al XVIII-lea, în ciuda difi
cultăţilor de exploatare din deceniile următoare18 , pînă în veacul al 
XI X-lea. 

Prima încercare de a ierarhiza hărţile în ordine cronologică s-a 
făcut - necunoscîndu-se la acea dată numeroasele piese aflate în ar
hivele din străinătate - doar pe baza a cîton·a hărţi din a doua jumă
tate a veacului al XVIII-lea19 . In prezent, fiindu-ne accesibile şi hărţi 
mai vechi20, se poate întregi imaginea despre intensitatea exploatării 
zăcămintelor de la vestita mină „Simon şi Juda" din Dognecea. Hărţile 
cele mai vechi referitoare la minele din Banat21 şi care datează din 
anul 1740 (cele de la Dognecea, Moldova: Tîlfa Mică şi Racoviţă, Ora
viţa: Coşoviţa şi Vodarna) se păstrează în colecţia de hărţi a arhivei 
de Stat din Austria (Viena) „Finanz- und Hofkammer-Archiv". 

In cele ce urmează vor fi prezentate numai acele hărţi topografico
miniere care se referă la teritoriul montanistic de la Dog ne ce a şi 
O c n a de Fier (Moraviţa). Fiecare descriere va fi însoţită de un 
scurt comentariu asupra datelor istorice, adică asupra acelor însemnări 
cure prezintă interes pentru istoria exploatării sau a localităţii respec
ti\·e. eventual şi pentru istoria tehnicii miniere: 

1. - Plan orizontal al galeriei „Simon şi Juda" (Plann oder Grund 
Riss. Des im Dog naz k aer Gelegenenen Simon und Jud. Stolln)22 ; 

se: ura grafică: 1 :60 stînjeni vienezi. Harta a fost întocmită la Dognecea, 
probabil ceva mai înainte de a fi fost copiată la Oraviţa în 15 noiem
brie 1740 de Joh. Georg Wittmann. Literele ABC: EFG indică în legendă 
galeria principală, de la gura ei pînă la frontul de lucru; BO escavare 
la \·atră şi un puţ înclinat umplut cu apă. CD. O galerie (Kuss?) care 

17 Ignatz v. Born, Briefe ilber mineralogische Gegenstănde auf seiner Reise 
durch das Temesvarer Bannat, Siebenbilrgen, Ober- und Niederungarn, Frankfurt 
şi Leipzig, 1774, scrisoarea IX. p. 47: „Diese letztere Simon Judă Kupfergrube ist 
das betrăchtlichste Kupferwerik. welches vielleicht jemals in Europa entdeckt wor
den ... ". 

18 I. v. Born, op. cit., p. 47-50; Fr. Griselini, Versuch einer politischen und 
naturlichen Geschichte des temesvarer Banats in Briefen an Standespersonen und 
Gelehrte, II-ter Teil, Wien, 1780, p. 77-79. 

19 V. Wollmann, Dezvoltarea tehnicii miniere din Munţii Cărăşeni în a doua 
jumătate a secolului al XVIII-Zea, în Banatica, I 1971, p. 213 şi nota 65, planşa 
XXIII-XXV. 

20 Harta din 15 octombrie 1751 (Arhiva Centrală pentru Minerit de la Bra
tislava): Banatica, II, p. 190-191 şi planşa III. 

21 Ha11ta generală a Banatului întocmită la îndemnul lui Claudius Florimund 
Mercy d' Argenteau în anul 1723 (Arh. Statului, filiala Timişoara, cota 2/1723-5) 
aminteşte mina de argint (Silberbergw.) de la Dognecea, dar aoeastă hartă nu 
poate fi considerată ca un document cartografic minier. 

22 Osterreichisches Staatsarchiv (Finanz- und Hofkammerarchiv), cota Pa 
36/1-3 (archiva de hărţi). Din cele 3 hărţi indicate în catalog s-au păstrat doar 
două. 
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Hărţi miniere din Dognecea (sec. XVIII) 181 

urmează a fi deschisă; EF. zona galeriei transversale; G. Frontul gale
riei direcţionale; H. Puţul la zi plin cu apă. 

2. - Plan sau plan orizontal şi profilul aşanumitei mine „Danieli" 
din Dognecea (P1ann ader Grund Riss, und Profil der in D o g n a z k a 
so genannten Danieligrube)23 ; scara grafică: 1 :50 stînjeni \-ienezi. Harta 
a fost ridicată şi executată de inginerul topograf Ferdinand J ohan(n) 
Tringl: Kănigl[icher] Pannatischer Bergwerckingineur ader Markschei
der. Cu toate că data ridicării nu rezultă din hartă, se poate deduce 
pe baza modului de execuţie şi a asemănării cu harta nr. 1, că ea da
tează tot din anul 1740. Nu este exclus ca originalul hăr'ţii nr. 1 să fi 
fost executat tot de Tringl la Oraviţa. Modul de redare a profilului, cu 
elemente de perspectivă în ceeace priveşte prezentarea suprafeţei minei, 
încadrează harta în perioada de trecere de la prima la cea de a doua 
etapă de dezvoltare a cartografiei miniere. Pentru această încadrare ti
pologică pledează şi folosirea liniilor colorate pentru deosebirea diferi
telor nivele şi orizonturi: literele AB reprezintă galeria „Ich wags Gott 
vermags" (,.Eu îndrăznesc Dumnezeu primească") în profil şi plan ori
zontal; C. puţul superior; D. puţul inferior Danieli; E. Cîmpul de ex
ploatare a minei; FG. galeria nou amenajată, încăpere pentru separarea 
minereului („Scheidhausel"). La C şi D, la fiecare din cele două puţuri 
se poate vedea cîte un troliu manual, ceeace demonstrează că producţia 
acestei exploatări era destul de mică. 

3. - Plan orizontal sau planul exploatărilor de plumb argentifer şi 
cupru „Sf. Ioan" şi „Antoni" aflate la Dognecea în Banat (Plan ader 
Grund Riss. Der in dem kănigl. Pannatischen Silberhaltigen Bley, und 
Kupferbergwerck Dognazka gelegenen St. Johanni, und Antony Gru
ben)24; dimensiunea 74X132; scara grafică: 1 :50 stinjeni vienezi, execu
tată de Ferdinand J ohanne(s) Tringl în 3 decembrie 17-10. Pe baza le
gendei: Reprezentarea sau descrierea planului orizontal al 1ninei „Sf. 
fţnton" (şi) „Sf. Ioan" de la Dognecea (Description, ader Beschreibung. 
Uber denn Grund Riss deren in Dognazka gelegenen so genannten St. 
Antony Ioannis Stollner Gruben Gebauden) dar şi a schiţei geo-topogra
fice, se poate remarca o reţea întreagă de puţuri („Abteufen", nr. 15, 
33); planuri înclinate („flacher" sau „saiger Haspel", nr. 8, 43); galerii 
transversale, galerii de explorare („Splihren- ader Lenken auf Hoff
nung", nr. 20, 44) ş.a.m.d. Ter'minologia minieră foarte bogată care 
abundă în legenda hărţii reflectă un nivel tehnic destul de înalt. S-au 
aplicat foarte frecvent cele mai dificile procedee de urmărire a filoane
lor metalifere în „culcuşul" şi „acoperişul" zăcămîntului. Nu lipsesc 
nici lucrările şi amenajările care să asigure condiţiile necesare de aeraj 
(„:in Wetterturm';, nr. 5; „ein flacher Haspel auf Witterung" nr. 42; 
„em Wetterhaspel nr. 28), evacuare a apei („Der grossc Wassersumpf 
von dannen sich 5 Hand Klinsten bis auf die Ioannis Stollner Ebensohle 
befinden" nr. 24) cu ajutorul a cinci pompe manuale de aspiraţie, care 

:z:i Ibidem. 
:v. Cota Pa/35. 
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ridicau apa dintr-un abataj pînă la orizontul principal „Ioannis". Pen
tru crearea unui tablou de ansamblu asupra unui complex minier mult 
mai mare decît în cazul primelor două hărţi. reproducem integral expli
caţia numerelor din legendă: 1. Gura galeriei Antony; 2. Ramificaţie pe 
aceeaşi galerie şi un puţ cu adîncimea de 7 stînjeni; 3. Frontul galeriei 
Antony: 4. gura galeriei Ioannis: 5. Turnul de aeraj; 6. Galerie pe un 
filon nou: 7. Primul puţ; 8. Un troliu pe plan înclinat; 9. Galeria (Fe
dernusstrecken?): 10. Troliul inferior; 12. Frontul galeriei în dreptul unei 
intersecţii: 13. O galerie spre stînga din galeria Ioannis care merge 
pînă la puţul „orb"; 14. Puţul pe filonul nou; 15. Puţul principal pe 
filonul principal: 16. Prima porţiune de galerie exploatată intens spre 
sud şi nord: 17. Puţ şi galerie în zona unde zăcămîntul coboară spre 
culcuş: 18. Galerie în „acoperiş"; 19. Intersecţie pe filoane; 20. Frontul 
galeriei cu o urmă de filon; 21. Puţ; 22. Contrafront spre străpungere; 
23. Frontul galeriei; 24. Marele bazin pentru colectarea apei de infil
traţie. e\·acuată cu ajutorul a cinci pompe; 25. Galerie în „culcuş" în
dreptată spre puţ; 26. Abataj spre sud; 27. Abataje; 28. Răsuflător (ven
tilator) manual: 29. Filonul principal: 30. Galeria sprP frontu1 de lu
cru: 31. Prima ramificaţie; 32. A doua ramificaţie; 33. Puţ spre al trei
lea Trum; 34. Abatajul nord-sud; 35. Suitor care duce la un abataj 
\·echi; 36. Cel de-al patrulea Trum; 37. Puţ într-o zonă intens ex
ploatată; 38. Frontul de lucru superior; 39. Abataje Yechi în partea su
perioară a minei; 40. Scări „umblătoare"; 41. Intersecţia; 42. Plan în
clinat pentru aeraj; 43. troliu într-un puţ \·ertical cu adîncimea de 7 
stinjeni. La talpa lui se găseşte minereu aurifer amestecat cu blendă. 
44. Ramificaţie de prospectare; 45. Intrarea în mina veche; 46. Cea mai 
adîncă zonă de exploatare a minei. 

4. - Plan orizontal, profil şi prospect (perspectivă). :\easemuit de 
bogata mină de cupru Simon şi Juda conţinînd argint, care a fost des
chisă cu bogate rezultate în Banatul Timişorii, la Dog ne ce a, sub Ex
cellenţa sa generalul comandant al ţării, liberul Baron de Engelshofen, 
apoi sub reprezentantul cameral şi director minier Milostenia Sa dom
nul Baron de Viechtern şi prin înţeleapta şi excelenta îndreptare a dom
nului maistru minier superior al Banatului, Bartolomeu Hehengartner 
(Grundriss, Profil und Prospect. Der silberhăltigen ohnvergleichlichen 
Kupfer Gruben St Simonis et Judae, welche in dem Temesvarer Ba
nat în Dog n C:l z c k a unter S[eine]r Excellence den Landes Comman
dierenden Generalen Frey[herr] Herrn \'. Engelshofen. dan unter den 
Ca[mer]al Reprezentanten, und Berg Wercks Dirrecteurs S[einer] 
Gnad[en] Herrn Baron v. Viechtern durch kluge und vortreffliche an
leithung des Banatischen Ober-Bergmeisters Herrn Bartholomaej Hă
hengarners den reichen Seegen mit ende des 1742-ten Jahres erbauet25 ; 

dimensiunea 46 X 54,5 cm, ridicată (executată!) la 16 decembrie 1746 
de către J ohann Pekh. Prin precizia topografică şi frumuseţea artistică, 

~" Cota Pa 40 1-2. 
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evidenţiată prin realizarea unui tablou complet în plan orizontal, pro
fil şi perspectivă, această hartă rămîne una dintre cele mai reprezen
tative lucrări de topografie minieră pentru Banat la mijlocul veacului 
al XVIII-lea. 

înafara explicaţiilor geologico-miniere marcate cu diferite culori 
(negru=lucrări părăsite; verde=lucrări exploatate; galben=filoane ar
gentifere; albastru=filoane sărace; roşu=filoane bogate în cupru), harta 
reprezintă şi o serie de detalii de altă natură. Astfel la suprafaţa minei 
s-au desenat în perspectivă: drumurile care duc spre intrarea în mină, 
o ,.colonie" de mineri. instalaţii de aeraj („Wetterrauchfang" sau „Wet
terlutte") ş.a. Reţeaua lucrărilor miniere mai importante este indicată 
prin următoa.tele cifre: 1. Puţ „orb"; 2-3. Fronturile galeriei celei mai 
adînci; 4-8. Galeriile superiioare săpate din puţ; 9. Front de lucru direc
ţional; 10-13. Galerii la nivelul galeriei de coastă (Ebensohle); 15-29. 
Galerii de abataj; 30. Străpungere în puţul la „zi"; 31. Frontul de lu
cru. cel mai sus. 

5. - Descrierea minelor „Prinţul Iosif" din Munţii Ocna de Fier 
(Moraviţa) (Explication. Uber die Prinz J osephi Gruben in dem Mora
vizer Gebilrg)26 ; dimensiuni: 45X31 cm. Harta a fost întocmită la 26 
februarie 1767 de Inginerul topograf adjunct Jac(obus) Gossenheimer 
din Dognecea la scara (grafică) 1 :50 stînjeni vienezi. Cu toate că sco
pul ridicării nu este specificat în titlul hărţii, el rezultă destul de lim
pede din legendă (nr. 4). Aici se aminteşte construirea unei galerii de 
drenaj („ ... der neue anzutreibende Erb Stollen") cu o lungime de 92 
stînjeni (=165,5 m). In acest context s-a specificat că talpa galeriei va 
fi cu cinci stînjeni sub nivelul vechilor abataje (rambleud) iar zăcă
mîntul se poate exploata pînă la 10 stînjeni sub talpa galeriei. In rest, 
mina „Prinţul Iosif" este străbătută de o serie de exploatări mai vechi, 
din care în anul 1765 se mai vedeau: 1. O galerie direcţională astupată 
(„der alte verraumte Stollen welcher auf dem Streichen des Ganges 
angetrieben ist"); 2. Un puţ vechi, rămas deschis încă pe o adîncime 
de 3 stînjeni („Ein altes Abteufen, welches 3 Klafter bis auf die alten 
Berge in Ofnung stehet"); 3. Puţul principal la „zi" astupat pe o adîn
cime de 12 stînjeni şi a cărui adîncime iniţială nu s-a putut cerceta 
(„Der Tag Schacht, welcher 12 Klafter verraumet worden, dessen văl
lige Teuffe nicht sondiret (?) werden kann"). 

6. - Descrierea minelor „Ioan Mihail" şi „Leopold" de la Ocna de 
Fier (Moriaviţa) (Explication. Dber die Johann Michaeli und Leopoldi 
Gruben in Moravitz)27 • Harta are dimensiunile. 69 X 43 şi a fost întoc
mită de acelaşi Jak(ob) Gossenheimer la 10 aprilie 1765. Scara grafică 
reprezintă aceeaşi proporţie de reducere ca la nr. 5. Cu toate că si 
această exploatare pare să fie destul de veche, după cum rezultă di

0

11 

nota nr. 8 („alte Piingen auf dem ausbeissen des Ganges''), nurnănil 
lucrărilor mai recente - deja deschise sau proiectate - este mult 

:-i; Cola Pa/96. 
~• Cota Pa/95. 
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mai mare decît la celelalte exploatări amintite. Prin golirea unui puţ 
la .,zi pînă la adîncimea de 17 stînjeni (nr. 1: „Der 17 Klr. aufgeraumtl' 
Tagschacht ... ") se continuau la adîncimea de 30 stînjeni diferite gale-
rii auxiliare (nr. 2: „ ... der unter denselben auf 30 Klr. Teufe ange-
tragene Zubau Stollen ... "). Se proiectează şi aici o galerie de drenaj 
(nr. 6) cu o lungime de 137 de stînjeni („der Projectierte Erb Stollen 
auf 137 Klr. lănge ... "), care putea fi prelungit pînă la puţul „Leopol
di" prin continuarea galeriei de coastă venită din zona exploatării „J o
h an ni Michaeli". Celelalte cifre desemnează utmătoarele lucrări mi
niere mai recente: 4. Puţul la „zi" Leopoldi cu o adîncime de 91;2 stîn
jeni; 5. O galerie de coastă care urma să fie săpată din puţul amintit 
la o adîncime de 30 stînjeni şi cu lungimea de 653 / 4 stînjeni; 7. Gale
ria de coastă „Ana" şi „Venceslav" din care s-au săpat pe direcţia filo
nului „Leopoldi" o galerie de 9 stînjeni; 8. Urme de vechi exploatări 
pe aflorimentul filonului „Leopoldi". 

7. - Descrierea minelor de aur exploatate în Munţii Ocna de Fier, 
a aşezării acestora şi a şteampurilor care s-a dispus să fie construite 
aici (Explication. Uber die im Mo:riavizer GebUrg betreibende Gold-GrU
ben, nebst dessen Situation, un denen zuerbauenden angetragenen Puch
Hăusern)28. Harta s-a întocmit la Dognecea în iulie 1765 de către Jacob 
Gossenheimer, avansat între timp în funcţia de inginer topogr'af (Kay
[ ser]l[ich] Kănigl[icher] Marckscheider). Are dimensiunea 121X30, for
mat adaptat obiectivului pe care îl reprezintă; lipseşte scara grafică. 
Harta conţine planul orizontal (în parte şi profilul) al Văii Moraviţei, 
aproape fără nici un detaliu de teren, schiţîndu-se relieful mai mult 
simbolic cu linii haşurate. Prin aceste caracteristici harta se deosebeşte 
de hărţile miniere de exploatare (Schurffund, Lehenskarten), încadrîn
du-se mai mult în categoria hărţilor generale ale terenurilor miniere de 
suprafaţă (Ubersichts- oder Hotarkarten) avînd o analogie - poate ceva 
mai reuşită în harta terenurilor aparţinătoare minelor de cupru de la 
Dognecea din 25 septembrie 175329. Valea Moraviţei este trecută pe 
hartă împreună cu pîrîurile afluente mai mult în scopul stabilirii locu
lui unde urmau să se construiască şteampur"ile pentru zdrobit minereul 
aurifer: 1. Un şteamp deja existent („das an dem Moravizer Wasser 
bereits erbaute Prob Puch Haus ... "); 2. Locul unde urma să fie con
struit un nou şteamp, mai sus de primul cu 1010 stînjeni (=1818 m): 
(„ ... das um oberhalb neuzuerbauende angetragene zweyte Puch Haus"); 
3. Fosta topitorie „Danieli", locul unde se proiecta construir'ea celui de-al 
treilea şteamp. Urmează apoi înşirarea galeriilor şi puţurilor din în
treaga vale a Moraviţei, care în cea mai mare parte au fost exploatate 
din vechime (ex. nr. 5: „eine alte offene Arbeit"; nr. 6: „alte PUngen"; 
nr". 9: „kleine alte Pi.ingen dessen Streichen scheint von Michaeler 
Kluft durch die SUncken durch zu sezen"; nr. 12 „alte Pi.ingen diesem 
Streichen nach" ş.a.) unele din ele fiind extinse la mijlocul veacului 

28 Cota Pa/93/1. 
29 Banatica, II 1973, p. 191-192 şi planşa IV. 
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XVIII-lea: De exemplu la exploatarea „Franciscus-Seraphicus" (nr. 4) 
s-a străpuns printr-o galerie de coastă puţul la „zi" redeschis. Galeria 
de la exploatarea „Prinţul Iosif" s-a prelungit pînă la puţul la „zi"; 
la nr. 8 se reprezintă un puţ vechi pentru urmărirea filonului la adîn
cimea de 5 stînjeni. Celelalte exploatări: puţul „Leopoldi", galeriile 
„Ana" şi „Venceslav" care mai apar pe această hartă sînt cuprinse în 
piesa nr. 6 şi descrise mai detaliat; 13. Puţul la „zi" Michaeli; 14. Ga
lerie de c0astă săpată sub puţul „Michaeli" pe lungimea de 30 stîn
jeni. 

8. - Descrierea minei de aur „Francisc Teresia" (Explioation. 
Uber die Franciscus Teresiae Goldgruben)30 • Harta a fost executată la 
Dognecea în iulie 1765 de acelaşi Iacob Gossenheimer, la scara grafică 
1 :60 stînjeni vienezi. Dimensiunea ei 59 X 51 cm. Din legenda ei repro
ducem: nr. 1 galerie de coastă, redeschisă pe o lungime de 151/4 stîn
jeni, nr. 2, galerie de coastă săpată pe traseul unui filon în care se 
obţinea minereu, atît prin escavare descendentă cît şi prin escavare 
ascendentă („ ... und in denselben sowohl mit Einteufen als liber sich 
brechen die Puch Gange Erzeuget werden"), nr. 3, Surpare de teren 
la suprafaţă pe direcţia filonului; nr. 4, o galerie de coastă prăbuşită, 
care străpunge probabil un puţ săpat la zi, nr. 5, traseul dealului (mun
telui). 

De remarcat este faptul că această regiune a fost străbătută de 
o serie de exploatări foarte vechi, care numai în foarte mică măsură 
puteau fi continuate fără operaţii de reamenajare sau modernizare. Hăr
ţile executate în prima jumătate al veacului al XVIII-lea reflectă în
tr-o măsură mai mică preocuparea forurilor montanistice bănăţene de 
a face investiţii masive în vederea modernizării mineritului în Dogne
cea. Cu excepţia minei „Simon şi Juda", pentru care s-a maniiestat un 
interes deosebit, foarte rar se menţionează (în hărţile descrise mai sus) 
proiecte pentru construirea unor complexe miniere mai mari. în două
trei cazuri se vorbeşte despre construirea unor g a 1 e r ii de drenaj 
(Erbstollen), care s-au săpat la nivelele inferioare ale minelor pentru a 
colecta apa din galeriile şi abatajele de lucru, dar care au putut să ser
vească şi ca drumuri de acces şi transport. Asemenea lucrări fiind de
obicei foarte costisitoare, nici n-au fost realizate în primele decenii de 
exploatare sistematică la Dognecea. Investigaţiile montanistice de aici 
s-au rezumat la extinderea unor lucrări mai vechi prin urmărirea fi
loanelor metalifere deja începute, abandonate, prăbuşite sau rambleate. 
Pe măsura creşterii nevoii de materie primă şi a dezvoltării cunoş

tinţelor' geologice şi topografice, marile depozite de minereuri complexe 
din Munţii Dognecei şi Ocna de Fier au fost exploatate după o con
cepţie tehnică mai bine conturată, ceeace se reflectă şi în documentele 
cartografice din cea de-a doua jumătate a secolului al XVIII-lea. 

3° Cota Pa/93/2. 
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Inşirăm în continuare cele 11 hărţi miniere de la Dog ne ce a (din 
anul 1771), care s-au păstrat în albwnul amintit31 din biblioteca buda
pestană Fr. Szechenyi. 

In Munţii Sf. Ioan: 1. - Galeria „Antony"; 2. - Galeria de dre
naj .,Herbersteiner"; 3. - Exploatarea (galeria) „Fabianus"; 4. - „Te
resia"'. 

In Munţii Danieli de la Ocna de Fier (Moraviţa): 5. - Exploatarea 
(galeria) „Maria Lichtmess"; 6. - .,Pavel-Ioan Botezătorul cea nouă; 
7. - „Simon şi Juda"; 8. - „Danieli"; 9. - Simon şi Juda cea nouă. 

In Munţii Wolfgang: 10. - „Victoria-Cristopf Traugott-Pancraty"; 
11. - „Vinerea Mare", „Sf. Treime" şi minele de cuarţ (Kiess Gri.i
ben) „Gregory". 

Hărţile au fost executate la scara 1 :50 stînjeni vienezi (ceea ce ar 
corespunde azi în sistemul metric aproximativ cu scara 1 :7 .300) de 
către topograful minier J. v. Herchenrothern. Chiar· numai simpla lor 
enwnerare aduce o contribuţie la istoria mineritului din Banat, cac1 
unele nu sînt cunoscute pînă în prezent din nici o hartă şi din nici o 
relatare a călătorilor străini din sec. al XVIII-lea care au vizitat mi
nele din Banat. Harta nr. 7, care înfăţişează mina „Simon şi Juda", 
este deosebit de importantă, nu numai pentru compoziţia ei topogra
fico-decorath·ă, ci şi pentru descrierea explicath·ă care o însoţeşte32 • 
Asemenea descrieri mai detailate apar numai la hărţile originale din 
album, care înfăţişează exploatările miniere de la Oraviţa şi Dognecea; 
dar nici una nu conţine atîtea informaţii de ordin geologic, tehnic şi 
istoric, ca cea care reprezintă cunoscuta mină „Simon şi Juda", în pro
fil şi în plan orizontal. Datele pe care ni le furnizează sînt cu atît mai 
importante pentru istoria mineritului bănăţean, cu cît ele prezintă si
tuaţia minieră reală - ilustrată cu o serie de amănunte importante de 
ordin tehnic -, situaţie care a trezit interesul, ba chiar şi îngrijorarea 
unor specialişti minieri ca P. v. Stampfer sau Ch. T. Delius33 . Cu toate 
că autorul hărţii este J. \'. Herchenrother'n, textul explicaţiei, care re
flectă o concepţie montanistică mai largă, pare să aparţină lui Delius 

:ii Cf. supra nota 2: Foaia de titlu al cap. IV intitulată „Beschreibung iiber 
samentliche beygebogene Charten, und mit Ende Decembris 1771 im Bau, und unter 
Bergaemtlicher Disposition stehende Dognaczkaer Grilben, nach denen drey Abthei
lungen des hiesigen Haupt Erzgebilrge (nămlich des Joanner, Dilfaer, dann Danie
ler, ader Moraviczer und einen seitwărts des letzten Mitternachtsseite abgetret
tenen und gegen der Bogshaner Ebene zu streichenden Riegels und sogenannten 
Wolfganger Gebilrg) entworfenen Grube Gebăude. Designee Procope Chev. Lhotka 
de Zmieslaw., a fost executată de Procopiu Lhotka de Zmislow. 

32 J. Nagy, op. cit., p. 265. 
:::i Fr. Griselini, op. cit., p. 77-79: „Bei der gesagten, betrăchtlichen Weite

rung, zu der die Grube gediehen war, musste man endlich den volligen Einsturz 
des Berges filrchten, wenn der bisherige unordentliche Bau lănger wăre fort
getrieben worden. Es wurde daher des Grafen Stampfer Exc. von Hofe zur Unter
suchungskommission abgeschickt, welcher mit Zuziehung des Herrn v. Delius da
maligen Bergmeisters die dienstlichen Mittel zu treffen wusste". 
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însuşi, la acea dată maistru minier (Bergmeister) al exploatărilor de la 
Dognecea. 

După o descriere generală a stocului de minereu sînt înşirate 
exploatările deasupra orizontului 9 pe care se afla şi galeria principală 
(Erbstollen). Incă la 1771 această porţiune (între orizontul 2 şi 9) a 
fost aproape complet exploatată pînă în zona exploatărilor „Barbara". 
„Anastasia" şi „Francisci", iar din cauza abatajelor săpate neglijent, lu
crările s-au executat numai sub ameninţarea unui permanent pericol. 
Sub nivelul acestei galerii, stocul a fost exploatat - cu excepţia unor 
mici porţiuni - pînă la orizontul 13, iar operaţiunea de rambleere a 
golului creat a fost terminată în momentul ridicării hărţii, numai între 
orizonturile 14-16. In descrierile ulterioare - destul de ample - ale 
lui I. v. Born (1772) şi Fr. Griselini (1775) printre măsw·ile luate pen
tru evitarea prăbuşirii minei „Simon şi Juda", pe lîngă lucrările de ar
mare a unor galerii transversale se înşiră şi rambleerea întregului spa
ţiu, adică de la baza exploatării (orizontul 16) pînă la orizontul 9, pe 
o înălţime de 21 stînjeni34 • Descderea mai cuprinde şi unele date asu
pra cîmpului minier „Petru şi Pavel" situat la N şi E de mina Simon 
şi Juda, în care filoanele sînt mult mai sărace. Din această cauză s-au 
deschis în 1769 alte galerii de exploatare spre est, care însă n-au dat 
rezultatele scontate. 

Cîmpul „Franciscus" s-a deschis la Sud, pe un filon mai bogat, 
dar se continua aici cu oarecare riscuri şi mai departe recuperarea unor 
minereuri bogate din galeriile vechi. 

Redăm în continuare, pentru importanţa lui, textul i n te g r a 1 al 
notei care însoţeşte harta minei „Simon şi Juda" de la Dognecea: 

„Dies:es Haupt Gruben Gebăude des gantzen hiesigen Werks lieget von erst 
vorbemălter Heil(igen) Dreyfaltigek.eitgruben noch besser Morgenwărths, ist auch 
ein ebenfahls von Abendt in Morgen hin streichendes m;-iechtiges Kupfer Stok
wercke aufgeschlagen, und von Tag aus bis auf die vorhinige Jezte oder 16-te 
Sohle bey 50 Klr. verhauet; Dieses so maechtige einen Ovalischen Coerper for
mirende und sich oben, und unten zuspizende Stockwerke ist durcht vielle Jahre 
also starckh verhauet, dass von der 2-te bis auf die 9-te, und von da bis auf 
die 13-te und dermahlige lezte Sohle ausser einigen wenigen Hangend und Lie
gend Abstaemmen eine pure mitten in dem Stokwerike ausfiahrende Zechen zu 
betrachten, die Beschaffenheit aber dieses ganzen Verhaues ist Folgende: 

Erstlich ist die Fi.irsten des oberen Stollens bis auf wenige Abstămme rast 
voellig verhauet. Zwischen der ersten und 2-te Sohle, wo aber das Stok - Werke 
nicht sehr maechtig, ist zwar noch ein ganzes Mittel dagegen aber von der 2-te 
bis auf die 9-te Sohle alles also verhauet, dass auch ausser venigen zurukh gelas
senen Kleben, und hin, und zu deme noch weillen der Bau gleich an.faenglich 
sehr unordentlich gefi.i.hret worden, mit groester Gefahr nach zu nehmen kom
menden i.iberhaenegenden Abstaemmen nicht als eine betraechtliche Zeche :.rn 

:v. Ibidem; Banatica, I 19~1, p. 202 şi nota 22. 
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belei.ichten; Woran sich auch der Barbarae, und Ananastasiae Schachter dann Fran
cisci Verhau anschli.isset. 

Die 9-te Sohle, welche im Mittel des Stok-Werks, und das feste Hang~nde 
von dem Liegenden von ein ander haltet, ist noch ausser denen auf die tieffe
ren Sohlen gemachten Loecherungen vollkorrunen ganz, hingegen auch an man
chen Orthen kaum (zwei) Schuh ducke, auf dieser Sohle ist der 233 Klr. tieffe 
Erb-Stollen geloechert von Welchem auch in von bemelte Pauli, und Hei! Drey
faltigkeit Gruben die Conununication gemacht worden. 

Von dieser Sohle bis auf die 13-te ist ebenfahls alles ausser einigen Kleben 
und zuruck .e:ebliebenen sehr schmallen Mitteln. verhauet, von da aber ist die 
14-te 15-te und 16-te Sohle berei.iths versezet und ausgetraenktet. 

Weillen jedannoch dermahlen mit dem (umb die Liegendt Cluffte in der 
Teuffe zu untersuchen) von der 13-te Sohle auf 61/z Klr. abgesenkten neuen Cle
menti Schacht in die dissfahlige Zechen eingeschlagen, und also der Schacht eben
fahls ausgetraenket werden: so werden die Wasser wiederumben (in Hofnung 
nicht nur allein in dieser Teuffe von den reichen liegendt Kli.ifften, sondern auch 
erwann noch hin, und da zuruk gebliebenen armen Kleben eine Erzeigung und 
der Gewerkschaft einigen Nuzen zu Menagiren) bis auf die Sohle des Schachtes 
gehoben. 

Die ganze Belegung der Gruben bestehet, dermahlen in 25, 124 Mann Halt. 
4-18 Mann Geding, und einer 6 Mann enthalten Schichten Ki.ihr, dann 6 Haes
pler, 22 Hund-Stosser, 16 Sayber-Jun_g1en, 16 Erz-Schaider, 15 Puch-Erz-Jungen. 
1 Kunst-Zimmermann, und 10 Gruben Zimmerlei.ithen in dem Puch-Haus aber 
arbeiten 21 Koepfe. 

Ferners ist dieses so betraechtliche Gruben-Gebaude Mittemachts, und mor
g.enseits von dem: 

Petri et Pauli Feldt eingeschlossen. In solchen wurde zwar durch vielle 
Jahre auf einigen von ermeldeten Simon Judas Stok.h-Werk abfallenden gering
haltigen floetzen gebauet, auch einige Hofnungs-Schlage getrieben, und ein ural
ter Tag-Schacht gewaeltiget, weillen aber von ersteren wenig ja fast gaar kein 
Nuzen geschoepfet, mit zweiten und lezteren nichts erreichet worden: so wurde 
in dem 1769-ten Jahre noch als der lezte Versuch in der 13-te Simon Judas 
Ebensohle aus dem Treib-Schacht ein Hoffnungs-Schlag gegen Morgen angelegen, 
womit jedannoch auch biss nun zu ausser einigen wenigen kiess und Spirungen 
nichts erschrotten worden. 

Auf die Mittagigen Seithe griaenzet weithers an Simon Judas mit ihren 
Feld Linien die Franciscus Gruben, welche auf einer neben dem Stok.h-Werk an
besagter Mittagigen Seithe herstreichenden, selben in der gegendrt der vorhinigen 
6-te Sohle zu sizenden und sich mit biss in die Tei.iffe fortschleppenden Edlen 
KJuft schon vielle Jahre gebauet, obzwar sich schon diese Gewerkschaft hirauf 
durch so geraume zeith bewaechtlich verhauet, so finden sich doch noch immer 
einige Hauer, welche aller Gefahr ohnge-achtet, die noch ruk.gebliebene Kleben 
in dem alten Verhau, und Stariken bri.ichen nachzunehmen, und dieser Gerwerk
schafil einigen wenigen Nuzen zu machen suchen. Dem ganzen Bau, uns so be-
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traechtlich wie gefărlichen Verhau dieser Dreyen Gri.iben zeiget, die hier An
nectjerte Charten mit mehreren an; Worinnen als folgendes anzumerken kommet: 
No. 1. Des oberen Simon Judas Stollens Mundloch. 
No. 2. Eine von der alten Benedicti Gewerikschaft in puren Kalkstein ausge

No. 

No. 
No. 

No. 
No. 
No 
No. 
No. 
No. 

No. 

No. 
No. 

3. 

4. 
5. 

6. 
7. 

8. 
9. 

10. 
11. 

] 2. 

13. 
14. 

fahrene sohon vorlăngst versezte Streoken. 
Der alte Lauf allwo dermahlen bey: a. Ein Schlag gegen Mittag und 
zugleich dem i.iberhaengenden und gleichsam schwebenden sehr gefărli

chen abstaemm desto besser beyzUikommen amgelege ist. 
Dessen altes Feld-Orth in puren Kalksteinn. 
Ein zu untersuchung der oberen Maiass ebenfahls in puren Kalkstein .an
getriebene Hofnungs Schlag. 
Ein dem Streichen nach gegen Abendt ausgefahrener Hofnungs-Schlag. 
Der Treib-Schacht. 

Der alte aufgelassene Joanna Schlag und der daselbige Verhau. 
Der alte fi.irsten verhau allwo noch einige ganze Mittel befi.indlich. 
Die zweyte noch theils in gainzen stehende Sohle. 
Die mit rother Farbe angedei.iteter Barbarae Schachter Verhau allwo in 
b. Ein Hoffnung Orth gegen abendt belegt ist. 
Ein von der 7-ten bis auf die 9-te Sohle rukgebliebenes altes Ab
staemm. 
Ein altes verseztes auslenken von der vorhinnigen 8-ten Ebensohle. 
Die 9-te noch in ganzen stehende, und das Hangendt von Liegendt in 
dem Verhau abhaltende Sohle, welche zwar an manchen Orthe 5. und 
6 an anderen hingegen aber auch nur bey einen Schuh di.ickh ist, und 
von da sich Verihau biss unter die erste Sohle hinauf ziehet. 

No. 15. Ist der von dieser Sohle in dais neue Feldt unter einige vorliegende alte 
Pi.ingen ausgefahrende Hoffnungs-Schlag welcher jedannoch, da mit sel
ben die Pi.ingen berei.iths unterfahren, und keine weitere Hofnung mehr 
existiret, aufgelassen worden. 

No. 16. Ein auf dieser Sohle von der alten Joannae Gewerkschaft zwischen 

No. 17. 
No. 18. 
No. 19. 
No. 20. 

No. 21. 

No. 22. 

Morgen und Mitternacht in puren kalk und Eisenstein angetriebener 
aber ebefahls wegen gaenzlich verschwundener Hofnung aufgelassener 
Schlag. 
Erb Lauff. 
Der Wetter Schacht. 
Dessen Mundloch. 
Communication mit Heil. Dreyfaltigkeit. 

Die in Pauli Gruben von da gemachte Leocherung. 

Die zum theill in Simon Judas, zum theill in dessen e1111ger Feldung be
traechtlich verhaute Francisci K.lufft allwo 2 Kupfer halt Ki.ihren von 
Francisci in den alten Verhau herum stoppeln, mit 2 Geding orthern aber 
nehmlich: c. und d. von der 3-ten Ebensohl gegen diesen Verhau Mit
tagwaerths auslaeniket. 

No. 23. Der sogenannte Ga:ssenheimer Haspel. 

Nr. 24. Der dermahlige von der 10-ten Sohle gegen Morgen antreibende Hof
nungsschlag, womit auch einige Erz-Kluftel abzwerchet worden. 

https://biblioteca-digitala.ro



190 V. Wollmann 

No. 25. Der zwisohen der 9-ten und 10-ben biss auf die tiefferen Ebensohlen 
niedersetzenden Verhau. 

No. 26. Die 13-te wid dennahlige lezten Ebensohle. 
No. 27. Der auf 61/2 K1atfter abgesaenkte, schon vorgedachte Neue oder soge

nannte Clementi Schacht, von welchen bey e. Morgenseits zu unter
teuffung der Liegiendt gefaert, auslaenket wirdt. 

No. 28. Das durch Petri et Pauli Gewerkschaft schon vorbemelte indessen einige 
Feldung zwischen Morgen, und Mitternacht antreibende Hofnungs-Orth. 

No. 29. Ein zu Abzwerchung deren Liegendt Kllifften Mittagseits ausgefahrener 
Hofnungs Schlag dessen Fleldorth aber nach deme f. man hiemit ein 
unarthiges !) Horn gestaein errichtet, und auch zum Theill uberbrochen, 
eingestellet worden. 

Prin prezentarea acestor hărţi miniere şi a textelor însoţitoare -
reproduse parţial sau integral - s-a urmărit şi atragerea unor s pe
c ia 1 işti angrenaţi direct în procesul de exploatare a zăcămintelor 
metalifere din Munţii Cărăşeni la dificila încercare de reconstituire a 
tehnicii miniere din epoci mai îndepărtate. A vînd la îndemînă o aseme
nea documentaţie topografico-minieră, care poate fi întrebuinţată şi la 
lucrările moderne de prospectare, aceasta poate fi folosită - în zonele 
mai intens exploatate în vechime - şi la localizarea şi descoperirea 
unor instalaţii tehnice întrebuinţate în veacul al XVIII-lea. Pe lingă 
cele indicate în hărţile înşirate mai sus, lucrările de redeschi
dere a vechilor exploatări pot constitui oricînd un prilej pentru desco
perirea altor vestigii de tehnică minieră, care nu sînt menţionate de 
nici o categorie de documente scrise. 

Menirea istorici 1 or trebuie să se îndrepte către interpretarea 
datelor - de multe ori laconice şi strict tehnice - care ,se desprind 
din textele (legende, explicaţia. numerelor şi a figurilor) ale hărţilor 
miniere, şi în selecţionarea unor informaţii istorice suplimentare refe
ritoare la ţinuturile montane şi exploatările cuprinse în aceste docu
mente topografice. 

VOLKER WOLLMAN:V 

GRUBENRISSE VON DOGNECEA AUS DER ERSTEN HĂLFTE DES 
XVIII. JHS. 

(Zusammenf assung) 

Aufgrund der Dognecea-er Grubenbilder die sich im Clsterreichischen Staats
archiv (Finanz- und Ho:tkammerarchiv) aufbewahren, ist es dem Verfasser gelun
gen, die - im zweiten Band dieser Veri:iffentlichung (1973) - geschilderten Etap-
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pen und Merkmale des Banater Markscheidewesens des XVIII Jhs. zu ergănzen. 

Indem uns die vorliegende Arbeit auf die kartographische Literatur aus einer 
ungarischen Zeitschrift aufmerksam macht, werden auch diesem Quellenbereich 
die Dognecea-er Grubenkarben angefi.ihrt und einige eingehender besprochen, bzw. 
wiedergeben. Die Aufzăhlung der acht bisher unverăffentlichen Grubenk.arten bie
tet dem Verfasser Gelegenheit fi.ir die Beschreibung einiger Merikmale des 3ana
ter Markscheidewesens in der Zeitspanne 1740-1765. Eine besondere Aufmerk
samkeit widmet man den Grubenbildern die sich auf die beri.ihmte Sil
bergrube „Simon und Juda" aus Dognecea beziehen, deren schriftliche Aufzeich
nungen (Beschreibungen der NlliIJlilllern und Eriklărungen) besondern historischen 
Wert haben, und die bescheidenen Hinweise aus der mineralogischen und geschicht
lichen Literatur - oft bis ins Einzelne - ergănzen. 

Durch die Vorfi.ihrung der ersten Grubenkarten von Dognecea wird die Liste 
der bisher bek.annten Banater Markscheider und Markscheider~adjuncten und an
derer Grubenangestelten aus der ersten Hălfte des XVIII Jhs. vervollstăndigt. 

Wăhrend die ersten Markscheider (hier auch Bergwercks Ingineure genannt) noch 
der Oraviţa-er Bergwerksdirection angehi:irten, wird nach kurzer Zeit, in den 
er:sten Jahren der zweiten Hălfte des XVIII Jhs„ Dognecea sein eigenes Mark
scheidepersonal besitzen. 
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